

湖南日报全媒体记者 肖军 李夏涛
通讯员 陈小勇 彭丽丽

初夏的溆浦县大江口镇洑水湾村，集中连片的柑橘林枝繁叶茂，苍翠欲滴的叶片间缀着星星般的白色花蕾，俨然一道靓丽风景。

洑水湾村地处沅水河畔，是有名的柑橘之乡。全村柑橘种植面积1.5万亩，年产值上亿元。绿了荒山富了民，柑橘树成为乡村振兴的摇钱树。

“立下愚公移山志，敢叫荒山变果园。”洑水湾村党总支书记肖波介绍，村里的柑橘产业是在恶劣自然条件下，5任村支书一任接着一任干，带领村民干出来的。

石缝里种出“金果果”

故事要从上世纪80年代末说起。

当时，洑水湾村石漠化严重，村里的山地满是石头，荆棘丛生，没有任何产出。

村里有种植柑橘的传统，柑橘也是村民的主要经济来源。受条件限制，柑橘只能种在沿河两边，遇到涨洪水，橘树就会被淹没，村民只能望水兴叹。

1989年，肖波的父亲肖时湘担任洑水村（并村前）党支部书记，为改变恶劣自然条件对山村发展的制约，他带领村干部四处学习取经。

隔壁荆峰村党支部书记赵成杰带领干部群众在荒山造林增收，肖时湘从中受到启发：“既然别人可以造林，那我们也可以造果园。”

说干就干！肖时湘与党员干部商量，决定从离村庄较近的白岩山干起。

“肖时湘带领大家举着红旗，唱着《闪闪的红星》歌曲，向白岩山进军。”回忆当年情形，曾参与荒山改造的退休教师肖和楚仍激动无比。

那段时间，肖时湘每天都是第一个上山，最后一个下山。一次，他的脚被滚石砸伤，村民都劝他回家养伤，他说“轻伤不下火线”，硬是拄着拐杖，坚持每天到现场给大家鼓劲加油。

然而，砍掉荆棘后，又一个难题摆在面前，荒山上尽是光秃秃的大石头，没有土，果树栽不下去。

“背土上山，我们都来当一回‘愚公’。”在白岩山上，肖时湘讲述愚公移山的故事，号召党员干部带头，用背篓从山脚下背土上山。

开拓100亩荒山到底需要多少土？肖波说，我父亲他们当年也没仔细算过，但长辈们清楚记得，栽一株柑橘幼苗，平均要背四五背篓土。

山高路陡，挡不住村民攀登的步伐。虽是冬季，从河边背土到山上仅有的一公里，但人人都是汗流浃背。历时两个多月，大家的双手、双肩全都磨出了厚厚的茧子，终于将石缝填满，种下柑橘树。

“每天天蒙蒙亮就出工。饿了，吃从

溆浦县大江口镇洑水湾村发扬愚公移山精神，5任村支书一任接着一任干，在荒山坡上建起优质柑橘产业园——

背土成金

家里带的饭；渴了，喝一口凉水。”说起当年的艰苦，老支书邓必安感慨万千。

“很多在白岩山没有土地的村民也主动参与进来，表示这是全村人的事，只有村里发展起来了，大伙才有希望。”邓必安谈起当年干群齐心创业的事儿，满是激动。

白岩山柑橘园建好后，村党支部没有就此停歇。邓必安、张开生、肖时干先后担任村党支部书记，一任接着一任干，开拓柑橘园的事情一直在延续。

让村民挑上“金扁担”

斗转星移。2016年，洑水村和荆峰村合并成洑水湾村。2017年，肖波走马上任，担任洑水湾村党总支书记。此时，村里的柑橘园已拓展到1.5万余亩。

当时，在洑水湾村有广柑、朱红橘、蜜橘、椪柑、血橙等柑橘品种，但真正拿得出手的品种却没有一个。如何改变柑橘量多质差的问题，是肖波面临的最大难题。

肖波说，他新官上任的“第一把火”就是科技兴橘，提升柑橘品质，增加产品附加值。

“要有好的品牌，必须要有过硬的品质。”通过品种对比，听取专家意见，村里

最终选择发展以脐橙为主的柑橘产业，把其他品种陆续淘汰，响亮打出“溆浦脐橙”品牌。

加大技术投入，新建水肥发酵设施，为脐橙量身定制有机肥料，采用病虫害生物防控技术，科学剪枝、疏果、防虫、除草、施肥，提升脐橙品质。组建电商团队，开展直播带货。

2021年12月，首届“红色溆浦·锦绣前橙”脐橙节在洑水湾村举行。一辆辆满载脐橙的大货车从洑水湾村发车，“溆浦脐橙”走出国门，首次自营出口东盟。

脐橙品质提升，销路一步步打开，村民挑上“金扁担”。2022年，全村人均纯收入达到1.14万元。

“托”出一片新天地

一系列问题刚解决，新的问题又来了。村里青壮年劳动力外出务工逐年增多，橘园缺少人打理。村民分散式管理，橘园管理水平不高，柑橘缺乏市场竞争力和承受力。

一番思考和探索，“支部领办+村民入托+仓储提升”的全产业链托管模式应运而生。

托管服务就是不改变橘园权属，村民将橘园交由村集体统一管理，村民可安心做自己的事，还能参与收益分成。肖波说：“托管服务，是在工作中摸索出来的。”

村里在市、县组织部门的支持下，建立起2000平方米的柑橘仓储物流中心，对脐橙进行统一收购、分拣、包装和销售。肖波发现，经过严格分拣的精品果个头饱满、色泽艳丽，尤其包装成精品礼盒后，供不应求，市场反响良好。

“既然市场有需求，为什么不专门瞄准精品市场，成立一个精品柑橘产业园？”肖波眼前一亮。

集中连片的橘园从何而来？在村干部会上，大家展开热烈讨论。流转模式成本高，一亩至少需要1000元，村里拿不出钱，这个方案很快被否决。“我们可以尝试托管服务，既能解决劳动力外出问题，村集体也能低成本‘管’到橘园。”肖波的思路得到村干部和村民代表的一致认可。

“村里这个办法很好。孩子都在外打工，我年纪大了，柑橘管护力不从心。”种植大户肖国和告诉记者，他率先把自家的20亩柑橘园交给村集体管理。最终，有61名果农将柑橘园托管给村里，形成了全村第一个柑橘精品示范园。

据了解，从2022年村里实行柑橘精品示范园托管以来，当年劳动力用量减少了50%，产量提高了40%，柑橘园效益增加了20%。同时，通过托管服务、代收、代加工、农资服务、电商运营等，村集体经济收入达107万元。

“‘背土成金’的精神一直激励我们前行！”肖波信心满满地说，力争5年内将全村1.5万亩脐橙园全部托管，为全村产业振兴插上腾飞的翅膀。

（唐 颖 肖红梅 谢翠玲 陆益平）

邵阳学院附属第一医院完成首批全飞秒手术

仪器进行操作，整个手术过程大概5分钟，患者手术后即可起身活动。

专家团队经过详细的术前检查、专业患教、完善的手术流程以及术后复查，患者的视力均达到理想状态。“效果非常好！”慕名而来的邵阳市民王华对于此次全飞秒近视手术表示满意。

该院眼科主任王适宜介绍，全飞秒手术是一种用微激光矫正近视的视力矫正手术。该技术以“无瓣、微创、精准”的特点，颠覆了传统准分子激光手术模式，终结了角膜屈光手术

有瓣、大切口时代，是目前安全、先进的屈光手术方式。

“做完手术后的一个月内，尽量减少看电脑、看手机等电子产品的时间，这也是所有近视矫正手术之后的注意事项。”王适宜提醒，全飞秒手术相比之前的激光近视手术，恢复更快，但是手术之后的一周仍需要注意不要揉眼睛，不要游泳。同时，还需要特别注意眼部卫生，要遵医嘱，注意常规复查，按时用药。

（唐 颖 肖红梅 谢翠玲 陆益平）

长沙湘江资产管理有限公司

关于湖南津湘投资有限责任公司等2户不良债权资产的公开竞价公告

长沙湘江资产管理有限公司（以下简称“湘江资产”）将于2023年6月8日10时起至2023年6月9日10时止（如发生自动延时的，截止时间以延长后的结束时间为准）在湖南联交所上（网址www.hnaee.com）对湖南津湘投资有限责任公司等2户不良债权资产进行公开挂牌竞价，现就有关事项公告如下：

本次拟处置的资产为湖南津湘投资有限责任公司等2户不良债权（以下简称“标的债权”）。截至2022年6月30日（处置基准日），标的债权本金余额14,795.63万元，利息余额1973.00万元，代垫费用63.85万元，债

权总额合计16,832.49万元。

以下为标的债权清单（见下表）

如需了解有关本次交易资产的详细情况，请到公司网站（xiangjiang-amc.com）或湖南联交所网站下载标的介绍或与项目经理接洽。

项目经理联系方式：

咨询电话：15211181932

联系人：吴先生
对排斥、阻挠征询或异议的举报

电话：18907490416

联系人：李先生
联系地址：湖南省长沙岳麓区湘江金融财富中心A座39层
长沙湘江资产管理有限公司
2023年6月1日

标的债权清单

序号	借款人名称	本金金额	利息金额
1	湖南津湘投资有限责任公司	146,009,810.20	19,689,422.91
2	湘潭市岳塘区海狮汽车修配厂	1,946,557.98	40,644.13
	合计	147,956,368.18	19,730,067.04

上好思政课 当好引路人

五举措”思政课教学模式。2022年，该模式立项湖南省思想政治质量提升工程课程育人精品项目，在全省范围内推广实施。

为师当敢为。陈娟紧跟时代发展、丰富育人载体，创建“陈老师的微课堂”微信公众号、“益马当先”站号、抖音号等网络教学平台，延伸教学空间；建设省级精品在线开放课程《毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论》，丰富数字资源，形成以网络思政为目标的融媒体教学体系。

为师当有为。陈娟关注学科前沿、深化理论研究，先后立项教育部人文社科项目《全面依法治国教学研究》等8项省部级课题、出版专著2部、发表论文30余篇；积极推进研究成果的实践转化，开设《习近平法治思想》思政选修课，深入大中小学义务开展法治宣讲20余场次。

一花独放不是春，百花齐放春满园。陈娟主动“牵手”青年思政课教师，通过同课异构、集体磨课、共同晒课等方式扎实开展集体备课活动，不断提高青年教师教学水平、提升思政课教学质量。

量。近五年，在她的指导下，有5名青年思政课教师获得省级思政类教学能力竞赛三等奖以上奖项，3位教师立项省级教研项目。

有为就有位。5年来，陈娟分别荣获湖南省高职院校说课竞赛一等奖、湖南省省级教学成果二等奖、益阳市教育突出贡献奖、益阳市“六五”普法依法治理先进个人、中共益阳市委教育工作委员会“优秀共产党员”，益阳市社科成果一等奖等10余项表彰与奖励，被有关部门记三等功一次。2020年入选湖南省高校思想政治教育青年骨干教师。2023年立项湖南省“楚怡”教学名师。（蔡文馨）

网络与信息安全管理員黄华：

不老“门将”守好网络安全防线

解码数字新职业

湖南日报全媒体记者 黄欣然
实习生 黄怡瑾

【新职业画像】

如果把网络空间比作一个足球场，网络与信息安全管理員就是“守门员”。面对“网络球场”上来自四面八方、形形色色的攻击，他们需要快速反应、严防死守，将威胁和攻击“拒之门外”。

【新职业现场】

“网络安全事件会在什么情况下发生？”

“任何时候。”

5月25日，在中国联通湖南分公司，面对记者提问，网络与信息安全管理員黄华答道：“我们每个月都会遭受成百上千次攻击，而且不少是来自境外的威胁源。”

在足球场上，形势瞬息万变，守门员要时刻观察、预判，像迅猛的豹子一般纵身扑救。在看不见、摸不着的网络世界里，同样危机四伏，网络空间“守门员”需要排查、研判，像捕食的猎鹰一般，稳准狠，阻断险情。

每天监控公司内网、排查安全隐患，捕获和拦截网络攻击，研判它的风险程度，是黄华和同事的例行工作。

“如果是高危的攻击或威胁，需要在10分钟内响应，2个小时内完成处理。”一旦发生攻击，黄华会马上给相应责任人派发网络安全事件调度工单，跟进处理情况。同时对信息系统进行漏洞扫描、安全测试、攻防演练等。

定期去机房检查设备是否正常运行、机房温度湿度是否适宜，也是网络与信息安全管理員的工作之一。“虽然机房的值班人员每天都会例行检查，我们也可以通过监控时时监测到设备状态，但每个月固定的机房巡检绝不能忘，确保万无一失。”

近年，随着移动互联网通信技术的全面应用，电信网络诈骗层出不穷。对此，联通联合通信管理局和公安部门，建立大数据防诈骗平台。其中，网络与信息安全管理員的工作就是通过大数据技术，对采集的涉案涉诈号码信息进行行为画像分析，搭建防诈骗模型。

“当涉诈号码拨打后，触发模型，系统就会发出指令，自动执行包括关停号码服务在内的处置动作，不给法分子可乘之机。”黄华解释。

除了日常的网络安全管理，黄华还会参与重大活动的网络安全保障工作。如2022年北京冬奥会举办期间，他和同事承担着内网信息安全的防护工作，监测网络攻击，研判每处风险，确保网络信息安全漏洞。

黄华今年47岁，大学主修计算机软件专业，毕业后来到湖南联通从事IT

（信息技术 Information Technology）运维工作，一年多前，转入网络与信息安全管理員岗位。“虽然正式成为网络与信息安全管理員的时间不长，但其实，IT的工作已经涉及网络安全相关内容。”

随着数字化、信息化时代的到来，网络安全与信息安全的重要性日益彰显。《中华人民共和国职业分类大典（2015年版）》中，网络与信息安全管理員被正式认定为一个职业。

“足球场上防守失败，只是输掉比赛。但在网络空间，安全防线失守后果严重得多，会导致个人和企业信息泄露、财产受损，国家安全也将受到严重挑战。”

这也对网络与信息安全管理員提出了更高要求。黄华和同事会周期性完成网络信息态势运营报告，企业也会定期组织网络安全知识培训，让员工了解网络安全最新形势、学习最前沿的知识和技能。

“这个行业没有天花板，学无止境。”在黄华看来，新技术带来的网络与信息安全挑战始终存在，“总是担心，自己的能力跟不上时代发展要求。”

与此同时，每一位网络与信息安全管理員头上都时刻悬着一把利剑。“我们身后是上千万用户的个人信息，责任重大，一失万无。”

正因如此，黄华时时敦促自己提升风险意识，警惕安全隐患，增加知识储备，更好地为维护网络空间主权和国家安全服务。



新建人行天桥 方便市民出行

5月31日，长沙市雨花区环保大道圭白路口，市民通过人行天桥过马路。当天，该天桥投入使用，让周边居民和产业工人出行更加便捷安全。

湖南日报全媒体记者 田超

守护孩子们的“睛”彩

“爱目行动”第九季湖南站正式启动

“小朋友们，大家平时要注意保护眼睛，少看电视手机，多到户外运动，看书要与书本保持距离……”5月30日，湘乡市东方红学校的孩子们因为一群“光明使者”的到来而格外快乐。当天，全国青年志愿服务示范项目“爱目行动”第九季湖南站正式启动，中国工商银行、北京后生公益基金会、首都医科大学附属北京儿童医院等团体组织共同参加了本次启动仪式。

“爱目